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Introducción a la Economía
 Datos y Cuentas Nacionales

Repaso Macro
Comentes

1. Un dueño de una panadería  discute acaloradamente con uno de sus empleados acerca de economía. El empleado le dice que su trabajo no tiene ningún aporte hacia la estimación del PIB, dado que es solo un insumo productivo en la empresa y que, en cambio, la producción de pan es el único dato concreto para establecer el PIB. En cambio su jefe le plantea que el sueldo del trabajador es el aporte que la empresa hace al Producto de la economía, en reemplazo de la producción.
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Respuesta

Ambos se encuentran equivocados. No existe una sola forma de estimar el PIB, por lo cual es perfectamente posible que tanto el sueldo como el producto final (pan), sirvan como aporte a la estimación. En este caso el sueldo del trabajador sirve para la estimación del PIB mediante la suma de las rentas de una economía durante un período determinado. En cambio, para el caso de la producción de pan, se utiliza el método de el valor de los bienes y servicios finales producidos en la economía durante un período de tiempo, por lo cual ambos criterios utilizan distintos datos.


2. Un alza en el PIB Nominal refleja un aumento en la cantidad de bienes y servicios producidos en la economía, por lo tanto, un aumento del bienestar de la sociedad.


Respuesta

Falso. El PIB Nominal refleja la suma de las cantidades de bienes finales producidos en un periodo

determinado multiplicados por su precio corriente. Un aumento del PIB Nominal, entonces, podría

deberse solo a un aumento del nivel de precios y no de la producción, por lo cual, si nuestro propósito
es medir una mayor producción de bienes y servicios o un aumento en el bienestar de las personas, lo

correcto sería utilizar el PIB Real como indicador.


3. El PIB Real es el mejor índice para medir el bienestar de las personas en una economía. En esta línea, si Chile tiene mayor PIB que Perú, podemos decir que su población goza de un mayor bienestar.


Respuesta

Falso. Si bien el PIB se utiliza como proxy del bienestar por su simpleza y abundancia de datos, existen ciertas falencias en el que no reflejan necesariamente el bienestar de las personas. Por ejemplo:

No dice nada sobre la distribución del ingreso. Mide el tamaño de la torta, pero no como ésta está repartida entre las personas.


No considera los bienes que se transan en el mercado informal (Por ej: comercio ambulante, narcotráfico).


No considera el valor del tiempo-ocio ni la riqueza cultural.
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No considera las actividades que no se transan en el mercado (Por ej: trabajo en el propio hogar).


Valora de igual manera los males y los bienes económicos (Contaminación).


Por estas, y otras razones, es que en las ultimas décadas han surgido otros índices que buscan medir el

bienestar de una manera mas holística, como por ejemplo el Índice de Desarrollo Humano del PNUD.


4. Como las exportaciones son parte de la producción de un país, no pueden ser mayores que el PIB.


Respuesta

Falso. De la identidad de cuentas nacionales, sabemos que:

Y = C + I + G + X-M

Si las importaciones (M) son muy elevadas, efectivamente las exportaciones (X) podrían exceder el nivel de producto. Por ejemplo, en países en que se agrega poco valor productivo a insumos importados, las exportaciones podrían exceder el nivel de producto total. Tecnologías productivas basadas en el ensamblaje, intensivas en el uso de insumos importados, se ajustan a esta categoría.


5. Necesariamente una economía que tiene un déficit en balanza comercial implica tener un endeudamiento, dado que el gasto es mayor que el ingreso.


Respuesta

Falso. Para analizar si la economía esta endeudada debemos mirar lo que ocurre en la cuenta corriente. Recordemos que la cuenta corriente se puede definir como CC = XN-F. Entonces, puede ser por ejemplo que la balanza comercial sea negativa, pero que el pago neto de factores sea positivo, lo que podría implicar una cuenta corriente positiva.


6. Demuestre que en una economía cerrada el ahorro es igual a la inversión.


Respuesta

Para los privados el ingreso disponible es:

Yd = Y + T R –  T
Por lo que el ahorro privado será:

Sp = Y + T R – T – C

Por otro lado, el ahorro de gobierno es:

Sg = T – G - T R

De esta forma, el ahorro total de la economía esta dado por:

S = Sp + Sg = Y + T R –
T – C + T – G –
T R

S = Y –
C – G

S = I
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Matemático 1 - Cuentas Nacionales

A usted como futuro profesional se le solicita la tarea de trabajar con una pequeña base de datos:

	
	2013
	2014
	2015

	
	
	
	

	Pan (kg.)
	100
	110
	120

	Precio
	$50
	$54
	$60

	
	
	
	

	Televisores
	50
	55
	58

	Precio
	$185
	$195
	$203

	
	
	
	

	Jugo (lts.)
	300
	307
	314

	Precio
	$30
	$35
	$43


1. Calcule el PIB Nominal de cada periodo.


Respuesta

Para establecer el PIB Nominal, utilizamos el precio y cantidad de cada bien, respecto a cada a~no:

	
	2013
	2014
	2015

	
	
	
	

	Pan (kg.)
	$50x100 = $5000
	$54x110 = $5940
	$60x120 = $7200

	Televisores
	$185x50 = $9250
	$195x55 = $10725
	$203x58 = $11774

	Jugo (lts.)
	$30x300 = $9000
	$35x307 = $10745
	$43x314 = $13502

	
	
	
	

	PIB NOMINAL
	$23.250
	$27.410
	$32.476



2. Calcule el PIB Real de cada periodo, utilizando como base los precios del año 2013.


Respuesta

En el caso del PIB Real, a diferencia del PIB Nominal utilizamos un grupo de precios jos, en este caso, los del 2013.

	
	2013
	2014
	2015

	
	
	
	

	Pan (kg.)
	$50x100 = $5000
	$50x110 = $5500
	$50x120 = $6000

	Televisores
	$185x50 = $9250
	$185x55 = $10175
	$185x58 = $10730

	Jugo (lts.)
	$30x300 = $9000
	$30x307 = $9210
	$30x314 = $9420

	
	
	
	

	PIB REAL
	$23.250
	$24.885
	$26.150



3. Calcule la tasa de crecimiento del producto para cada año.


Respuesta

Para el cálculo de la tasa de crecimiento del PIB utilizamos la siguiente fórmula:

Donde los números en sub ndice se asocian al periodo en el cual se toma el dato. Reemplazando los datos que poseemos nos queda:
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Matemático 2 - Identidades Contables

Suponga una economía donde se tiene lo siguiente (la notación es la estándar): Y = 100, T = 25, C es el 80 % del ingreso disponible. G = 30 e I = 20. En esta economía el único deudor neto con el exterior es el gobierno, cuya deuda (D) es el 150. Tasa de interés internacional es i = 4 %.

1. Cuanto es el Producto Nacional Bruto? >Cuanto es el ahorro privado, publico, las exportaciones netas y el déficit de la cuenta corriente?


Respuesta

El Producto Nacional Bruto esta dado por:

P N B = PIB  –
F

Donde F es el pago a factores externos (en este caso, el pago de intereses i x D). Dado un PIB de 100 y una deuda externa de 150, el Producto Nacional Bruto es

P N B = 100  –
(150 x 0,04)

P N B = 94

El Ahorro Privado esta dado por el ingreso disponible menos el consumo. 
Esto es Spriv = (Y–T ) – C.

Sabemos que el consumo está dado por C = 0,8 x Yd.  Donde Yd es (Y–T ) = 75. Por lo tanto:

C = 60

Por ende el ahorro privado viene siendo:

Spriv = 75 – 60 = $15

El Ahorro Publico esta dado por Spub = T – G–
iD. (En este caso, ya que es el gobierno quien tiene

la deuda con el exterior, el pago a factores (F ) se descuenta del ahorro Publico). Podemos observar

que el ahorro público es negativo.

Spub = 25 –
30 – 6 = –
11

Las Exportaciones Netas las podemos obtener reemplazando los valores dentro de la ecuacion de equilibrio macroeconomico:

· = C + I + G + XN 
XN = Y – C – I – G

                                                                       XN = 100 –
60 –  20  30 

XN = 10

La Cuenta Corriente está dada por XN –  F (recordemos también que el déficit en CC es igual al ahorro externo). Por ende:
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AC = –10 – 6 = – 16

Podemos comprobar que se cumple la identidad macroeconómica que nos dice que el Ahorro total es igual a la Inversión:

S = I
Spriv + Spub + Sext = I

15 – 11 + 16 = 20 = I


2. Suponga que el gobierno hace un ajuste fiscal severo. Reduce el gasto a 25 y sube los impuestos a 30. Esto permite que la tasa de interés baje a 2 %.¿Qué pasa con el ahorro privado, el déficit fiscal y el déficit en la cuenta corriente? Se puede relacionar su resultado a la idea de los twin déficits (déficits gemelos)? ¿Que pasa con la inversión?


Respuesta

En este caso el ahorro de gobierno se hace positivo e igual a 2 (Spub = T– G– iD = 30–25– 3). El ahorro privado será Spriv = 100 – 30– 0,8(100 –30) = 14, que es prácticamente igual al de la parte anterior, pues el único cambio es que pagan 5 más de impuesto, lo que se financia solo en un 20 %, o sea 1, por caída del ahorro.

El déficit en cuenta corriente se reduce. XN ahora es -1 y el pago de intereses ahora es 3. Por ende CC = 4

La reducción del déficit  fiscal genera una reducción del déficit en cuenta corriente, es decir se cumple la idea de los déficit gemelos: El Déficit Fiscal y el déficit en Cuenta Corriente se mueven en la misma dirección. Esto ocurre porque la inversión es la misma y el ahorro privado cambia poco. En consecuencia, la reducción del déficit fiscal, dada la inversión, reduce la necesidad de ahorro externo (reduce el déficit en la cuenta corriente).


3. Vuelva a los supuestos originales. Suponga ahora que los consumidores deciden aumentar su consumo en un 20 % respecto de lo que obtuvo en 1. ¿Qué pasa con el ahorro privado y déficit en la cuenta corriente?


Respuesta

Los consumidores suben el consumo de 60 a 72. El ahorro privado cae a 100
– 25 – 72 = 3. Dado que

el ahorro público se mantiene igual a -11 y la inversión constante en 20, el déficit en cuenta corriente debe ser la inversión menos ahorro público y privado (recordemos que Sext = CC):

Spriv + Spub + Sext = I

Spriv + Spub –
CC = I

3 –
11–
CC = 20

AC = 3 –11 – 20 CC = 28

La caída del ahorro privado por el aumento del consumo se compensa con un mayor déficit en cuenta corriente.
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